

“兴雅”润心灵 文化厚人生

——写在中兴小学“兴雅”文化读本出版之际

赵相国 姚少远 黄崇杰

百年中兴,煤城故地,焕发鲜活生命力的学校,沐浴着新课程改革的春光,沾染着中兴煤矿枣庄发源地的灵气,傲然屹立于正建设的国家矿山公园这片神奇的土地上,这就是中兴小学。

建校90多年来,她依托独特的中国“三大煤矿之一”的文化积淀,浓郁的时代气息,一流的办学业绩,造就了桃李满园的华美绚丽。尤其是近几年,她以科学发展的理念、敢为人先的气魄、锐意创新的精神,谱写了一部激越辉煌的教育诗篇。全国特色语文示范校、全国百家书香校园、省学校文化建设重点研究基地、省规范化学校、省艺术教育示范学校、省语言文字规范化示范校、市校本研训示范学校、市平安和谐校园、市德育示范学校、市优秀家长学校、市三星劳动关系和谐企业(单位)、市“五一”劳动奖状……一个个熠熠生辉的奖励,凝聚着中兴人的心血与智慧,闪耀着中兴人追求和谐、卓越的理性光芒,见证着10年前几近散架,而今凤凰涅槃,又成为城区北部基础教育亮点的光辉历程。

一所学校的精彩,在于她的文化;一所学校的品味,在于她的精神。探寻中兴小学的成功奥秘,答案只有一个——凝练校园精神,提升文化内涵。

兴德尚雅 开启学校美好愿景

俄罗斯大作家果戈里说得对:“城市是一本石头的大书,每个时代都留下光辉的一页。”这一页一页地叠加起来,就是一部丰富厚重的历史。同样,城市里有很多中小学,都有其历史的延续性、地域的独特性、文化的传承性,同时又具有开拓性、创新性。

中兴小学于1923年建校,因位于枣庄的发源地——成立于1878年的中兴煤矿公司北门外,曾被老枣庄人亲切地称之为“北门外小学”。刘知侠在《铁道游击队》的刀光剑影中打下了中兴煤矿淡淡的底子;《峰县志》对中兴煤矿的记叙,留下了中兴小学靓丽的身影。中国文史出版社出版的《百年中兴史话》,浓墨重彩地描述了中兴小学……这些足以说明中兴小学历史的悠久与厚重。如何把这些丰富精神遗产传承发扬,建设高品位校园,这是新时期“中兴”小学最应该、最有特权认真思考和正确面对并付诸行动的问题。本着找到学校发展的灵魂、凝聚人心、展示新形象、实现新跨越的原则,从易处入手,由表及里,由浅入深,多元解读中兴文化精神后,我们感觉“兴雅”是其核心与精髓,要让“兴雅”精神成为校园文化建设的灵魂并贯穿于始终,动静结合,师生互动,全面提高师生的人文修养和科学素质,进一步提高学校的办学品位和办学水平,努力把学校建成先进文化的传播阵地和广大师生的精神家园。

在“兴雅”文化建设过程中,学校以物质文化做基础,制度文化做保障,行为文化为载体,精神文化为核心。精神文化体现在校风、教风、学风和学校人际关系上。校园渗透于学校的教学、科研、管理、生活及各种校园活动等方面。通过文化建设形成一种氛围,一种精神,当学校发展的灵魂,其激励作用、凝聚作用、融化作用和审美内化作用无可替代。现如今,中兴校园文化是一个令人百听不厌、百看不烦的精神大餐,极大地提升了学校的文化品味,起到“滋润心灵 厚重人生”的作用。

具体实践中,学校结合由中兴煤矿公司创办这一渊源,本着提炼学校发展的灵魂、凝聚人心、展示新形象、实现新跨越的原则,从易处入手,由表及里,由浅入深,多元解读中兴文化精神后,确立了“兴雅”的核心与精髓,让“兴雅”精神成为校园文化建设的灵魂并贯穿于始终。以“兴德尚雅”为办学核心理念,“兴在心 雅于行”作为校训,“兴德致远 雅行天下”作为校风,“雅兴博学 铸魂启智”作为教风,“合作探究 兴致高雅”作为班风。依此凝聚人心,引领言行举止。

文化是一个学校的血脉和灵魂,也是一个学校影响力和软实力的载体。

中兴小学在近百年的历史演进中,因为时代的变迁与办学体制的差异,形成了丰富多彩的文化。中兴人以自己的勤劳和智慧,创造了令人惊叹的文化奇迹,催动着恢弘的学校文化景象不断萌生,师生心底涌动着展示兴雅文化的激情。

编纂丛书 行走在兴雅路上

2012年,学校酝酿组织编纂一部《“兴雅”文化丛书》,计划把中兴小学的历史沿革、历史人物、办学特色、文化发展系统地挖掘整理一下,既可以作为“知兴践兴、爱校行雅”的校本教材,又能够使之成为对外宣传学校的载体和窗口。两年多来,丛书的主创人员钩沉史料,深入研究,精心撰写。其文稿立足于严肃的辛勤的兴雅文化研究成果基础上,但又绝非书斋里的高头讲章,而是深入浅出,鲜活生动,引人入胜。当然,丛书也加入了一些最新的研究成果,让师生为之兴奋,耳目一新。丛书于2014年国庆期间问世,令人欣喜。三册装帧古朴典雅、图文并茂的精品付梓完毕。得知丛书出版的信息,凡是关心中兴小学历史文化的人,关心

别、整合而来的,对校园文化的最终定位数次考察,多次座谈研讨,几易其稿,在语言文字上也是反复推敲。大家始终是充满热情的,是愉快的。因为在这个过程中,大家深深地感受到了中兴小学悠久的历史,深厚的文化积淀。当我们看到多少年来都只是历代学子口口相传的故事,终于能够化为文字流播校园的时候;当看到那些仅存在老校友心中的校园故事,终于因为大家的劳动而保存下来流传下去的时候;当踏入中兴新校园,耳濡目染“兴雅”文化时,怎能不高兴?怎能不豪情满怀呢?

“兴雅”文化是中兴小学2008年以来科学发展、创新发展孕育出来的一簇绚丽多彩的奇葩,是全校教职工聪明智慧和汗水的结晶,是我区校园文化建设的标杆,是赞美中兴小学一校一品的颂歌。它的成功编写和出版,更是为我们的孩子们提供了一个高质量的学校文化知识读本,一本优秀的校本教材,也为我们学校开发地方课程和校本课程提供了难得的成功经验。有了“兴雅”文化的濡养,我们的孩子们一定会更加了解我们的学校,热爱我们的学校,定会有更多地中兴校友愿意为“学在市中”贡献力量。

《“兴雅”文化丛书》第一次较为系统地展示了中兴小学的兴雅文化,整部书分《知兴篇》(一、二年级)、《践兴篇》(三、四年级)、《行雅篇》(五、六年级),可谓荟萃众美,图文并茂,雅俗共赏。《知兴篇》(一、二年级)侧重于对中兴小学核心理念“兴”的认识,面对的读者为一、二年级学生。通过六个单元共二十三个活动主题,总体介绍了学校各方面文化,重点落脚到对学校“兴雅”文化的认识上,对学生的影响是潜移默化的,为下一步“践兴”、“行雅”打下了良好的基础,达到由浅入深,由认识到行动的效果。《践兴篇》(三、四年级)侧重于中兴小学核心理念“兴”的实践,通过五个单元共二十三课,图文并茂地向同学们展现了学校的历史、校容校貌、特色活动和办学成就,诠释了中兴小学文化理念的丰富内涵,使“兴”文化内化到每一个同学的心灵深处,成为人人自觉践行的理想信念,以期达到长期的、由量变到质变的效果,增强师生对学校的认同感和归属感。《行雅篇》(五、六年级)既注重学生的自主学习,也注重教师言传身教,通过营造优质的教育学习氛围,展现独特的个人修养和人格魅力,对学生进行智慧的启迪,情感的丰富,人格的熏陶,最终实现“雅”的浸润。本册内容将知识与技能,过程与方法,情感态度与价值观三维目标融合为一体。儒雅的教师和在和谐的氛围中,与学生平等对话、共同分享对知识、对人生、对行为规范的领悟,最终培养出知书达礼,和谐发展的文雅学生。

当您有机会听取有关情况汇报和浏览书稿时,定会深刻地感受到中兴小学的物华天宝,人杰地灵,系统地领略到兴雅文化的丰厚底蕴。这部丛书的主创人员本着权威性、完整性、真实性、可读性的编纂原则,力求做到资料丰富翔实,立意新颖精妙,抒写生动流畅。从学校历史纵深的审视中,不仅凸显出中兴小学过去和现在的雄浑博大,也预示着中兴小学未来的荣耀。拨开尘封的兴雅烟雾,丛书为我们不仅展示了敬业奉献、创新进取、凝聚智慧的历代中兴师生创造历史奋力前行的足迹,而且还展现出多元文化的熔铸与传承。丛书三卷,多角度多侧面全方位把握了兴雅文化的血脉和走向。正因如此,丛书会给我们以启迪,以智慧,以激励,以及整理创新校园文化的启迪。

“抱璞之麓,古运河畔,百年中兴滋润我们美丽的校园……”在豪迈雄壮的校歌声中,在浓郁的百年中兴文化熏陶下,中兴小学如同虎虎生气的少年,茁壮成长;如同初升的朝阳,喷薄光芒;如同羽翼的雄鹰,振翅飞翔。一所“管理有思路,办学有特色,师生有特长,文化高品位”的兴雅校园正以更为开放的胸襟,更为全新的理念,更为昂扬的态度,更为稳健扎实的步伐,迎来更新、更大地办学辉煌!



学生阅读在丛书

中兴小学发展进步的人,都会投入关注的目光,争相先睹为快。

历史烟云消散,文化魅力永恒。学校文化的优秀传统,是一个学校精之所存、气之所蕴、神之所附。回眸既往,历史的沧桑与荣耀已被中兴骄子深深铭刻在岁月深处,而在历史车轮的滚滚节拍中,中兴小学踏实而从容的前进步伐,又不断叩击着崭新的梦想。在披荆斩棘、踏浪前行的进程中,兴雅文化中所蕴含的忠诚务实的情怀,自强不息的进取精神,和谐精致的处世理念,兼收并蓄的开放胸襟,独树一帜的创新风格,仍是中兴师生引以自豪的宝贵精神财富,在学校精细化管理中显现出本质性的推动作用。尤其是近几年来,作为文风昌盛的历史文化名校,百业兴旺的和谐之校,中兴小学以全方位的改革创新,迎来了全方位的兴盛与繁荣,学校管理科学发展,师生素质全面提升,办学条件日益改善,办学特色亮点凸显,校园面貌焕然一新。这一切都充分证明:文化是引导学校进步的灯塔,是一所学校的灵魂,它对思想观念起着引领作用,对学校发展起着先导作用,对师生心灵起着滋润作用。

打造精品 高扬兴雅文化旗帜

在这次历经两年多的兴雅文化资料的搜集整理、反复提炼过程中,编者付出了很多的精力和心血,很多内容都是查阅大量资料反复而比较、鉴



校园雅文化墙



做雅生为文明城市创建添光彩



向国旗敬礼主题活动

正骨奇人闫吉振

○本报记者

初识闫吉振,是在他位于薛城常庄的诊所里,他给我的第一印象就是手法干练、干净利落,再加上他的幽默。

因为最近被颈椎病、肩周炎困扰,非常痛苦,于是在一个朋友的介绍下,来到了他的诊所。朋友说当年自己也是颈椎不好,机缘巧合,被闫吉振现场演示似的治了一次,结果轻松了两个月。初时也是带着怀疑的态度,因为我是被颈椎压迫神经,导致手指发麻,问了几个医院的大夫,都说没有办法,只能做理疗看看,于是我准备请假,住院好好治疗一下。后来一个朋友介绍说先不用住院,到闫吉振那里去做做感受一下,于是我就来了他这里。

到了诊所,就看到满屋子的病人,正在等闫大夫正骨,有正颈椎的,有正腰椎的,伴随着“咔咔”的声音,每一个被正骨后的人都感觉特别轻松、病痛的地方非常舒服,特别有刚到的病人,说“闫大夫我最近两天头有点晕,你帮我正正”,有的说“闫大夫,我的腰扭了,你给我搬搬”,结果都是把他们的颈椎或

腰椎“咔咔”几下,就说“好了”。手法干练,见效快,这是“一奇”!

通过在治病期间对他的逐步了解,才知道闫吉振大夫,原来也是个病人。他曾经给别人说正骨,就是自己在二十多年前,曾经瘫痪了五年,到处寻医问药,前后花了五万多元,结果都没有治好病,并反复告诫别人千万不要相信有些医院的,治疗方法。最后自己潜心研究,慢慢摸索,不但好了自己的病,还向北京的专家学习了专业的正骨手法,目前自己从医二十多年,医好了无数病痛患者,而很多患者都是在多次医治无效的情况下才来他这儿的。在医治期间,听好多病人在说到自己的病时,都很无奈,有的说到了济南,医院说要根治就手术,费用大概要二十万;有的说去了很多地方,治疗的效果都不好,只能暂时缓解一下,不久就反复了,才来的这里;也有慕名而来的,听别人说闫大夫的正骨治疗,过来试试。在这里,很多病人在他的正骨疗法之下,有的很快缓解了病痛,有些多年未愈的病在这里被治愈。在他一楼的墙上挂满了病人送的锦

旗,因为锦旗太多,有些旧的被新的盖上,厚厚的有三四层,有的写道“神医推拿治顽疾,多难腰疼今朝除”、有写到“克顽疾精心治疗,医术高众人颂扬”、也有的人写了“七年顽疾,一月治愈”字样,行间都表达了病人的感激之情。久病成医,善治疑难病,这是“二奇”!

了解闫吉振的人,还知道他的一项技艺,那就是功夫。他从小喜欢武术,多年来坚持锻炼,现年五十多岁的他,看起来比实际年龄年轻得多。他现在每天早上五点准时起床,到公园里习武健身。据他自己介绍,他每天坚持练功,除了保证充沛的精力外,也是给病人治病需要,因为在按摩过程中,有时还要辅以内功,这样治疗效果才好。对此他不懂,但是在治疗时,他的手劲也比一般人大得多,按摩一会身上就有发热的感觉。身强体健,功夫出众,这是“三奇”!

短短几天,让我结识了这位正骨奇人,更让我敬佩的是他不因疼痛屈服、勇于传承中华技艺的精神!



闫吉振给患者治疗



正骨奇人闫吉振